



丽水重点项目建设跑出加速度 提前超额完成年度目标

赋能跨越,蓄力共富

本报记者 阮春生 王秋蕊 通讯员 陈洪军 徐仙发

今天的投资,是明天的产出。项目投资,是丽水推进高质量发展绿色发展的驱动引擎,是建设共同富裕示范区的支撑。

2021年以来,丽水奏响项目投资、项目建设大干快上最强音。比投资、比保障、比招商,大产业、大交通、大会战,重点项目建设高奏凯歌,一号工程双招双引捷报频传。

全年重点项目投资计划提前两个月完成,年度开工90个重点项目任务提前一个月超额完成,固定资产投资增幅一直位居全省前列。

大会战 项目建设新速度

集中开工,投资赛马,五比五拼,百日攻坚。2021年初以来,全市各地争分夺秒,奏响项目建设大干快上最强音。

比投资、比开工、比落地、比保障、比储备。全方位比拼,全要素保障,全闭环竞赛。市发改委相关负责人介绍,重点项目建设是一项系统工程,既要比工程进度、比审批时效,又要比要素保障和招商引资力度,更要比项目储备和投资后劲。

使出浑身解数,创新工作方法,市本级和9个县(市、区)全力推进项目建设。

丽水经开区是全市生态工业的主战场。在双招双引中,他们交出了亮丽成绩单:前三季度仅招商引资质落地项目数已是2020年总数的143%,其中亿元以上项目完成年度指标的211%。重点项目集中落地,让这一发展热土向着千亿级产业战略平台大步迈进。

缙云县积极向上争项目、抢项目。11月份省发展改革委公布的2021年省重点建设项目增补计划中,缙云就有一个公路改建工程和水光储多能互补发电项目入围,2

个重点项目总投资达8.54亿元。这也意味着,2021年缙云省重点建设项目总数增加到7个,项目数量及投资额均位居全市首位。

遂昌县推出天工之城大平台,吸引来阿里云、网易、中电海康、千寻位置、晶盛机电、字节跳动等20多家数字类企业,社会资本合同投资额近80亿元,新增市场主体980多家,成功入选省首批数字经济创新发展试验区。

龙泉市大力实施抓项目扩投资攻坚行动,把重大项目建设作为推进高质量发展的第一抓手,到11月底59个重点项目累计已完成投资67.55亿元,其中23个丽水市重点项目完成年度计划的118.9%。

云和县用数字地图导航重点项目提速,莲都创新建立领导干部一联十制度,景宁推出重点项目划句号销号机制,松阳百日攻坚冲刺项目用地审批率100%,庆元揭榜挂帅全链条机制推进双招双

引,青田推出攻坚四季度、奋战全年红行动

各显神通,快马加鞭,大干快上。从9月份开始,结合全省投资赛马激励机制,全市重大项目百日攻坚大会战大张旗鼓地推进。

设立落后项目曝光台、推行项目问题晾晒榜、组织开展扩大有效投资五比五拼擂台赛和联合大督查,一切围着项目转。五张攻坚清单,涉及任务587项,截至11月30日,已累计销号372项。

双招双引交出优异答卷:新引进项目427个,同比增长116.8%,其中新引进重大项目143个,同比增长120%,新引进亿元以上制造业项目108个。

重点项目推进传来捷报:1至11月316个市重点建设项目完成投资550.7亿元,为年度计划投资的110.1%,全年计划开工重点建设项目90个,实际开工92个。

(下转第四版)

农民的精神养老是共同富裕新标尺

品洋酒、学画画、欣赏高雅音乐,松阳县松庄村的留守老人足不出户,过上了文艺范十足的摩登生活。(详见本报12月20日一期《山村留守老人的摩登生活》)

共同富裕不只是物质富裕,更是内心的精神富有。松庄村留守老人们的精神文化生活越来越接近城市老人,在村里开办民宿的年轻人带领下,他们尝试新鲜事物,以积极的生活状态,拓展生活趣味,增添人生厚度,丰富生命可能,活成了年轻人想要的样子。

丰富的精神文化生活,是衡量幸福指数的重要尺度,也是促进共同富裕的重要组成部分。不得不承认,在广大的农村中,松庄村留守老人的摩登生活,毕竟是少数。提起山村留守老人,人们总会自然而然地把他们跟孤苦无依、暮气沉沉

联系在一起。曾有一部爆红网络的短片《啥是佩奇》,讲述快过年时,大山里的爷爷问孙子啥时候回家,有什么心愿,孩子说想要佩奇。于是爷爷开始满村找佩奇。这部短片让人笑中带泪,或许它过于夸大了城乡的鸿沟,但在一定程度上暴露了留守老人的痛点。村里人越来越少,找个讲话的人都难,许多农村留守老人依然难免出门一孤影,进门一盏灯的孤独,他们在身体走下坡路的同时,也面临着心理的衰老和精神的委顿。从贫困到温饱,从全面小康再到共同富裕,如今,传统的物质养老已经渐渐退居其次,但山村精神文化生活的匮乏,让不少人陷入了人老了,没用了的消极生活状态,精神上的贫困严重降低了生活质量。

浙江建设共同富裕示范区,山区26县的农民共富是关键,而山区留守老人的精神养老则是通往共富

路上最大的一块短板。第七次人口普查结果显示,浙江常住人口中,60岁以上的有1207万人,其中农村留守老人占了很大比重。共同富裕,谁来点亮这些留守老人的精神文化生活?能否答好这个问题,直接关系到共同富裕示范区的成色。

乡村公共文化服务软硬件供给不足,一些文化服务设施不能满足群众需求而闲置,传统乡土文化资源未得到充分传承与利用。这些制约着农村留守老人精神文化需求的激发与满足。但与之相比,更为重要的是新鲜血液的注入,尤其是那些有担当、有作为的年轻人。随着物质财富的增长,农村老人的生活状态正在改变,但新的生活缺少引领。曾经在脱贫攻坚的道路上,大批青年返乡创业发展,凭借开阔的视野、先进的技术带领乡亲们脱贫致富。而今,在建设共同富裕的新征程中,乡村更需要领头的青春力量,带领留守老人在生活富足的基础上,获得更加丰富的精神财富。

最近,养老院里一位坐在轮椅上的90多岁老人和年轻的90后护理员一起共舞的MV在网上热播。视频中的老年人虽已是耄耋之年,但仍充满活力,向阳晚景如此美好,也让人感动于他们对美好生活、精神文化生活的追求。让农村留守老人也能幸福留守,不只是政府的责任,也是社会的责任。愿越来越多的返乡入乡创业者更多关注留守老人的精神文化生活,让山村留守老人也能拥有属于自己的诗和远方。(孙玮)



红美人 喜获丰收

最近,景宁畲族自治县红星街道城北村山后红美人柑橘基地喜获丰收。红美人,堪称柑橘中的爱马仕,柔软多汁有香气,果实糖度可达12度以上。在发展村集体增收项目中,当地打造红美人柑橘和金钟雪梨等拳头产品,积极搭建平台,通过结对帮扶渠道,有效带动村集体增收。截至目前,5个共建项目投入资金500万元,相关村集体2022年度可获得收益近26万元,涉及村民户均增收1200元。

记者 钟根清 通讯员 吴涛 吴珊摄



驰援甬绍 共谱山海深情

26名丽水核酸检测医疗队队员凯旋

本报讯(记者 蓝惊 通讯员 陈晓华 郑海雅)昨日中午,随着汽车缓缓驶抵市行政中心南门,驰援宁波绍兴整整18天的丽水市核酸检测医疗队队员们终于回家了。鲜花相迎,掌声响起,现场所有人都用自己最真挚的方式向所有队员致敬。

12月以来,宁波绍兴等地突发的新冠疫情,牵动着每个人的心,为抗击新冠疫情,市卫生健康委按照省卫生健康委统一部署安排,快速响应,紧急部署人员驰援。昨日回甬的核酸检测医疗队一共26名队员,来自丽水多家医院和疾控中心,12月7日便已经出发驰援宁波,12月13日,在省里的统一部署下,他

们原地集结后再次驰援绍兴上虞,主要负责核酸检测工作。

丽水市核酸检测医疗队队长刘思宇已经是第三次驰援出征,她介绍,队员们经过4个小时的车程到达宁波后,稍作休息,便赶赴医院开展核酸检测工作,当天晚上6点进入实验室,一直到第二天凌晨5点,所在的核酸检测医疗队共完成2.5万管样本检测。此后,高水平高效率连续在宁波作战了5天。12月13日,宁波疫情趋于稳定,队员们就地集结,又前往绍兴上虞开展驰援工作。

有了宁波的基础,在上虞,队员们在简单熟悉实验室分区规划,认真研究不同机器操作后,就投入到

了有条不紊的工作中。由于是临时搭建的方舱实验室,工作环境相对艰苦,每一个小小的舱都要容纳四十多台机器和十多个人,进入实验室一两个小时就汗流浹背,每次工作十多个小时出来已经浑身湿透,但每位队员都积极克服困难,圆满完成了每一项任务。刘思宇表示。

本次驰援任务,丽水市核酸检测医疗队援甬6天、援绍12天,所在的核酸检测医疗队分别在宁波和绍兴支援了两地的抗疫工作。

卸甲荣归处,薪火再传承。在前线参与大规模核酸检测实战,不断检验提升了我们的专业技术能力,接下来,我们要把实战中的工作

经验和模式总结归纳,把疫情防控实战经验运用到今后常态化的疫情防控工作中,继续做好丽水市疫情防控工作。丽水市核酸检测医疗队副队长王晓光表示,只要有需要,我们随时准备再出发!

据悉,我市此次驰援上虞共有三支队伍,共47人。除昨日返甬的核酸检测医疗队外,还有12月22日已返甬的16名丽水流调队队员,他们于12月10日、12月11日分两批驰援绍兴,主要负责流行病学调查工作,以及12月19日驰援上虞的丽水市卫生监督应急分队,共5名队员,分别来自市、县卫生监督所,主要负责隔离点监督检查工作。

产品的设计开发上,不添加任何溶剂,成为创新升级版全水性PU合成革的代表,多年来一直是宜家PU革指定供应商。只有打造环境友好型企业才是长久发展之计,也是高质量发展的大趋势。公司董事长邵晨旭如是说。

多年来,丽水经开区坚持推进生态化工艺,逐步建成了水性生态合成革制造体系。其中,在水性革材料体系方面,具备了水性发泡层、水性面层、水性粘合剂、水性表处剂等生产能力,水性革各类树脂浆料以及助剂、表处剂等材料已经达到万吨级,在单一水性干法工艺基础上,深入开发了水性湿法贝斯工艺、水性后处理工艺、水性粘合附着等三个新工艺技术,水性革产品逐步系列化,包括水性聚氨酯革、水性超纤革、水性开纤基材产品、水性干法产品、水性湿法贝斯产品等。

(下转第四版)

绿谷风起 丽水自信奔 共富系列报道

丽水生态合成革旧貌换新颜,走出了一条新时代生态工业高质量发展新路径

合成革,向水新生

本报记者 林坤伟 通讯员 游千喻

起丰新材料 全国最大的全水性革工厂,博士达 全国最早的革用水性助剂厂之一,凯伦小巨人 全国最大的水性革离型纸厂,在丽水经济技术开发区,全国最集聚的合成革产业集群正在发生令人惊叹的蝶变。越来越多的合成革企业从低端市场同质化竞争走向中高端市场差异化发展,成为引领风骚的头部企业。今年10月,丽水经开区水性生态合成革规模以上工业产值同比增长108%。

2003年,合成革产业被引入丽水经开区,十年内迅速壮大,鼎盛时期年总产值达到146亿多元,占丽水

经开区工业产值的一半以上,为带动区域经济和社会发展作出了巨大贡献。随着产业发展壮大,所带来的污染问题在当时也被广为诟病。传统产业通过转型提升治理一定会成为朝阳产业。丽水经开区主要负责人说,合成革产业对丽水经开区而言,绝对不是要不要的问题,而是好不好,怎样成为全国一流的问题。

绿色可持续发展是永恒的主题。自2019年开始,丽水经开区吹响史上最严合成革产业专项整治提升行动号角,锚定打造全国一流、国际最高环保标准的合成革产业标杆园区的目标,以严于国家标准50%的要求重拳出击,关停低效企

业、淘汰不合格生产线等,通过政策引导鼓励企业油改水。

与此同时,丽水经开区引进起丰新材料、科天、嘉科、联侨等水性生态合成革头部企业,与美国陶氏化学、万华化学共建水性聚氨酯创新推广中心和研发中心,推动合成革产业实现从价值链中低端向中高端跃升。

走进浙江起丰新材料有限公司,看不到传统人造革生产车间杂乱无章、大汗淋漓的场面,取而代之的是干净整洁、没有一丝异味的新景象。在丽水经开区合成革行业转型升级发展的大背景下,起丰新材料于2019年推出了面向全球的超纤新产品,等量超纤,应用在相关

质量强市 标准强市 品牌强市

我市发布《丽水市质量发展与标准化十四五规划》

本报讯(记者 麻楠楠 通讯员 季颖颖)日前,经市政府同意,市发改委和市市场监管局联合印发了《丽水市质量发展与标准化十四五规划》(以下简称《规划》),提出深入推进质量强市、标准强市、品牌强市建设,筑牢丽水总体战略根基,实现丽水城市能级提升、产业层次提高、基础设施提速、创新驱动提档、营商环境提效、开放合作提格、社会民生提质,提升丽水经济发展质效,促进社会治理现代化,进一步助力我市跨越式高质量发展。

《规划》提出了34544主体框架构想,即质量、标准、品牌三位一体融合发展,产品、服务、建设、环境四大质量协同提质,标准、计量、检验检测、认证认可、知识产权五大支撑平台统筹,监管能力、监管机制、防范体系、安全底线四大保障,质量监管、组织、政策、人才、实施四大保障,精准发力。《规划》充分肯定了十三五期间我市质量、标准、品牌以及质量基础建设工作取得的积极成效,深入剖析了我市质量、标准、品牌建设发展现状和趋势,并就十四五时期全市质量发展和标准化工作全盘规划部署,明确了总体思路、基本原则、发展目标、重点任务、保障措施等内容。(下转第四版)

共同富裕新征程